

新华社北京6月18日电6月18日下午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电（记者 韩墨 李奥）当地时间6月18日上午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时，哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统

办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后，哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中，中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗，热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会圆满成功。

全市落实省委部署加强社会治理工作推进会召开

强化党建引领作用 提升社会治理效能 为奋力谱写周口推进中国式现代化新篇章提供坚强保障

张建慧主持并讲话

本报讯（记者 王艳）6月18日，全市落实省委部署加强社会治理工作推进会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会治理的重要讲话精神，全面落实省委工作要求，进一步深化思想认识，细化工作举措，压实工作责任，不断提升社会治理现代化水平。市委书记张建慧主持并讲话。

张建慧指出，社会治理是治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，是保障民生的重要抓手，是维护社会公平正义的重要手段。各级各部门要充分认识社会治理在推进现代化建设中的重要作用，切实把思想

和行动统一到习近平总书记关于加强社会治理的重要论述上来，提升政治站位，压实工作责任，扎实推进党建引领基层治理，为现代化周口建设夯实基层基础。

张建慧强调，要充分认识当前我市社会治理存在的突出问题。聚焦在思想认识、机构设置、制度完善、人员配备、基础设施建设等方面的短板和不足，坚持问题导向，树牢系统思维，以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

要确保社会治理重点工作落地见效。按照习近平总书记关于加强社会治理的5个方面的工作，聚焦省

委提出的推进“五基四化”和“16个专项行动”，逐一制定工作清单。要全面加强党的领导，压紧各县（市、区）党政主要负责人的“第一责任人”责任和分管领导的直接责任，健全党领导基层治理协调机制，深入开展新兴领域“两个覆盖”集中攻坚，切实把制度优势转化为治理效能。要更好凝聚服务群众，全力办好民生实事，推进信访工作法治化建设，走好新时代党的群众路线。要建强基层党组织堡垒，全面推行“党建+网格+大数据”治理模式，健全整治形式主义为基层减负长效机制。要盯牢风险隐患排查和治理，持续开展安全生产“五大专

项行动”，深入排查化解重点领域、重点环节风险隐患，守牢安全发展底线。

要以过硬作风切实加强社会治理工作。全市各级领导干部特别是“一把手”要主动担当作为，不断加强学习、提升本领、锤炼作风，强化问题排查解决，以上率下抓落实，为增强社会治理提供坚强保障。

会议通报全市信访、社会治安、消防安全、安全生产、基层党建、新兴领域“两个覆盖”等情况。西华县、项城市、川汇区、商水县舒庄乡作交流发言。

吴刚、路培果、赵锡昌、王少青、马剑平、王宏武、皇甫立新、杜道泉等出席。①7

本报讯（记者 王艳 王晨）6月18日，全市学查改一体推进会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重

要论述和在河南考察时的重要讲话精神，认真落实省委工作部署，听取全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育进展情况汇报，安排部署下一步工作，一体推进学查改，不断推动我市学习教育走深走实。市委书记张建慧主持并讲话。

张建慧指出，学习教育开展以来，全市各级党委（党组）按照党中央和省委、市委的安排部署，坚定扛牢责任，狠抓工作落实，学习教育总体进展顺利、态势良好。要进一步提升政治站位，切实增强一体推进学查改的政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚持以上率下，狠抓作风建设，确保学习教育走深走实。

张建慧强调，要坚持一体推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效。抓住“学”这个主线，将学习融入日常、抓在经常，切实解决学习空对空、学而不用的问题；聚焦“查”这个关键，从领导干部做起，聚焦违规吃喝、侵害群众利益等突出问题，深入开展自我检视，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，把问题找准找实找具体；抓住“改”这个重点，找准症结、动真碰硬、标本兼治，在集中整治上见真章。

张建慧要求，要抓紧开展四个专项行动。扎实开展“学查改，促进乡村全面振兴、推动农业强省建设”专项行动，走进田间地头，帮助群众解决农机具

井建管、沟渠连通、集体建设用地保障、增收缺项目缺技术缺资金等急难愁盼问题，在以下看上中发现问题、解决问题；扎实开展“学查改，服务保障实体经济、推动高质量发展”专项行动，坚持领导带头，深入企业调查研究，为企业解决问题、传递信心，在以企观政中改进作风、推动发展；扎实开展“学查改，抓基层强基础固根本、推动加强社会治理”专项行动，深入推进“五基四化”，建强基层战斗堡垒，用心用情服务群众，加强风险隐患排查治理，在以下上中抓住关键、提升效能；扎实开展“学查改，分层级开展同级同类警示教育”专项行动，用好典型案例，强化以案为鉴，推动作风建设一严到底。

张建慧还就本轮强降雨防范应对、违规吃喝专项整治、中央生态环境保护督察反馈问题整改、确保“双过半”等工作提出要求。

川汇区、太康县、市发展改革委、市公安局作交流发言。

柳波、路培果、赵锡昌、王少青、马剑平、皇甫立新、杜道泉、田林、张元明、刘颖、孔阳、王富生出席。①7

全市学查改一体推进会召开 坚持学查改一体推进 确保学习教育走深走实

张建慧主持并讲话

镜头下的城市文明



6月17日，蓝天白云下的周口中心城区格外秀美。近年来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，坚定不移践行“两山”理念，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，让市民在建设美丽家园中共享自然之美、生命之美、生活之美。

记者 梁照曾 摄

党建引领基层高效能治理

党群议事解民忧 贴心服务显真情

□记者 高洪驰 通讯员 刘艺文

“大娘，在家吗？”6月16日一大早，沈丘县赵德营镇洼刘营村网格员牛中敏骑着电动车来到村民王桂灵的家门口，一边敲门一边问。

“小敏啊，你咋起那么早呀，快到屋里坐。”王桂灵打开房门道。

“我不进屋了，就是来告诉您，这房前的排水沟已经疏通了，往后下再大的雨也不用担心积水了！”

“哎呀！我只是随口说说，你们这么快就把活干了，太谢谢了。”

原来，王桂灵家门前有一条排水沟，由于淤堵排水不畅，每逢下大雨路面就会积水。牛中敏在走访中得知这一情况后，第一时间向村委会报告。随后，村委会迅速组织人员对排水沟进行清淤疏通，消除积水隐患。

辞别王桂灵后，牛中敏又骑上电动车前往下一家。作为一名网格员，牛中敏每天要走访10余户村民，他的笔记本上密密麻麻记录着村民的大小事情。

小网格里化纠纷

2024年以来，赵德营镇聚焦落实省、市、县党建引领基层高效能治理工作部署，积极探索党建引领基层高效能治理与民生服务深度融合的新路径，让群众在乡村振兴道路上更有获得感、幸福感。

实施“党建+网格”管理模式。该镇把所有行政村纳入网格化管理，按照“属地管理、规模适度、无缝覆盖、动态调整”原则，将全镇33个行政村精细划分为113个三级网格

及324个微网格，充分利用网格员人熟、地熟、情况熟的优势，全力做好隐患排查、治安巡防等工作。

“过去，群众有事得往镇里跑，现在实行网格化管理后，干部主动上门找问题，实现了‘网中有格、格中有人、人在格上、事在格中’。”赵德营镇镇长杨晓丽说。

今年1月至5月，全镇网格员累计排查邻里纠纷、机井维修等民生问题630余件，并全部化解，群众满意度达100%。

党群议事促和谐

“使用机井时，应优先困难户、后一般户、最后党员的顺序进行。”6月11日下午，马楼行政村党支部书记马新民主持召开党群议事会，老党员马良率先发言道。

“我赞成这个办法。”

“我也赞成，这样可以避免在机井使用时造成矛盾纠纷。”

……

在融洽的氛围中，大家你一言我一语讨论解决问题的办法。

“近期，由于干旱少雨，需要抗旱保苗，群众在使用机井时难免发生纠纷。今天我们召开党群议事会，就是要找到一个解决问题的办法。”马新民说，他们在日常工作中发现群众之间的矛盾纠纷后，能当场解决的当场解决，不能当场解决的就及时召开党员和群众代表参加的党群议事会，共同商议解决办法。通过这种“群众提、党员议、两委办”的模式，马楼行政村今年已化解矛盾纠纷30余个。

（下转第二版）

项城：沙颍河畔“四姑娘”携手共护“母亲河”

□记者 张志新

河水悠悠。美丽的沙颍河蜿蜒曲折，傍着项城市中心城区悄然而过，是项城人民心中的“母亲河”。

6月11日清晨5时许，天色微亮，家住花园街道付营社区的“85后”宝妈许玲玲已经起床。

按照前天的约定，她要会同为“85后”的好友付瑞、赵颖、李金洋一起，到沙颍河畔继续捡垃圾。

细算下来，这已是她们坚持清洁沙颍河岸的第16天。

她们萌生清洁沙颍河岸想法的时间是半个月前的5月26日。当天，同在沙颍河畔长大的许玲玲、付瑞二人聊天时，不知不觉聊到了沙颍河岸边残存的垃圾。

付瑞提议说：“以后每天早上，我们一起去河边捡垃圾吧！这样既可以为家乡做点事情，还可以让河岸变得更加洁净、美丽。”

“好啊，好啊，我上初中时就有这样的想法了。以后，咱们要把河边残存的垃圾捡干净。”许玲玲说。

说干就干。5月27日一大早，

许玲玲、付瑞二人就带着清洁工具来到沙颍河边，沿着河岸自东向西捡拾垃圾。

此后每天的清晨，她们便在沙颍河边的草丛、淤泥中不停搜索，将那些藏匿已久的塑料袋、饮料瓶、废旧渔网等一一揪出，然后装进垃圾袋。

“我们不想当‘网红’，就是想默默做点事，尽自己所能为守护沙颍河出一份力。”付瑞说。

（下转第二版）

百名记者大走访

乡村振兴岂能“数据交差”

□刘猛

乡村振兴事关广大群众切身利益，容不得半点弄虚作假。但是，据《半月谈》报道，部分地方在推进乡村振兴过程中存在“数据掺水”现象，把“数据达标”与工作成效简单混为一谈，不仅难以提高群众生活品质，而且耗费政府资源，增加基层负担，甚至误导上级决策。

在当今数字化时代，考量一个地方

乡村振兴工作成效，往往依托各种数据。例如，将经营主体注册数量作为地方经济发展参考；通过手机定位等技术辅助统计游客总数，作为文旅融合考核的参考指标之一；把债务纠纷化解率当作社会稳定的评估标准……这些数据相关的工作要求，原本是希望通过信息化手段对基层政府行为进行监督管理，但在有的地方却演变成了“唯数据论”。

从根本上讲，那种只看数据不顾实际的做法，就是形式主义。为群众解

决实际诉求是基层干部的本职工作，如果考核评价的“指挥棒”指错了方向，基层干部只想着“用数据说话”，把精力都花在糊弄了事上，看起来没少忙活，事实上该解决的问题还是没有解决，该办好的实事大大打了折扣。

基层工作千头万绪，越是这样，基层部门越需要上级在工作思路予以有效指导，而不是单纯以看数据、要结果、搞评比的方式，将发展压力和任务“一键转发”给基层。在具

体考核中，上级部门不能只看数据而忽视基层实际，更不能通过层层摊派、来回折腾的方式，逼迫基层靠堆数据来凑成绩。

因此，上级部门在出台政策、设定指标前，应深入基层调研，征求干部群众意见，健全有效防范和纠正政绩观偏差的工作机制，遏制对基层随意“加压”“加码”的现象，让基层干部从办公桌前走到田间地头，沉心为群众办实事。②3

今日谈